



文化石家庄

“大都好物不坚牢，彩云易散琉璃脆”——唐代诗人白居易的诗句道出了琉璃的精美与保存不易。繁复精美的琉璃构件，仿佛流霞霓彩，将古代建筑装饰得富丽堂皇、庄严大气。不过，由于烧造成本高昂，琉璃在古建中一般只用于顶部装饰。但是，石家庄市行唐县独羊岗乡东差取村，却有一座外部装修基本采用琉璃构件的明代琉璃庙。这座历经 400 余年风霜的古建筑，虽多有残损却依旧色彩斑斓，堪称千年古县一道独特的风景。



■ 行唐琉璃庙东山顶部琉璃装饰(局部)。



■ 行唐琉璃庙。



■ 行唐琉璃庙东山墙琉璃浮雕(局部)。



■ 行唐琉璃庙东山墙下的汉白玉浮雕(局部)。

□文/图 硕华

常用字典查不到的村名

琉璃庙所在的东差取村，距离行唐县城 7.5 公里。在村十字街的西南角，琉璃庙与杨氏宗祠毗邻。

原先，行唐独羊岗乡差取村是一个大村，位于大沙河以西、鄗河之北，两条河在村东南交汇。后来，差取村分为东、西、南、北四个差取村。村名“差取”，本为两个生僻字，写法分别是“更 + 差”“更 + 取”。此二字仅仅用于地名，《辞海》《辞源》《汉语大辞典》等常用工具书均查不到，《康熙字典》有收录，释义为：“地名，直隶行唐县北，今直隶行唐县东十五里”。因常用字典查不到，电脑打不出来，很多人不会认，村名只好简化为“差取”二字。如今，村民二代身份证件的地址也已全部改为这两个字。听村里人说，由于电脑里没那两个生僻字，第一代身份证上的村名是手写的，使用很不方便。曾有村民去银行办理业务，工作人员看到两个手写字，怀疑身份证件是假的。

有一种说法，村名那两个生僻字拆开，就是两个“更”字、一个“取”字和一个“差”字，连起来就是“二更取差”，意思是二更去抓壮丁。村子四面环水，北邻黑龙港，东接大沙河，南连鄗河，西面与一片水洼相连，自古以来民风彪悍，习武成风，农闲时节常以打拳踢脚、舞枪弄棒为乐。对他们，县衙里的官吏不得不有所顾忌。因为害怕村民群起反抗，衙役去村里抓壮丁都不敢白天去，往往到了半夜才敢来悄悄拿人。后来，有人把“二更取差”几个字巧妙结合起来，就成了这个村独有的村名。

上世纪九十年代初出版的《汉语大字典》，是由川、鄂两省三百多位专家学者历经十年研究编纂完成。这部书中，村名那两个生僻字被归入《改并四海篇·更部》引《玉篇》，这应是此二字最早的出处。《玉篇》是我国第一部按部首编排的楷书字典，系南朝梁大同九年（543 年）黄门侍郎兼太子博士顾野王撰，距今已有 1400 年历史，由此可见这个村名的古老历史。

琉璃庙价值无可替代

相传，公元前 493 年，越国名臣范蠡为越王督造王者之剑，从矿渣中发现了琉璃。因其色彩斑斓，便与剑一起献给了越王，越王赐名为“蠡”又赏赐给他。范蠡将其制成首饰，赠给西施。西施赴吴时，泪水滴在“蠡”上，人们发现首饰中似有泪光流动，取名“流蠡”，后来讹传为“琉璃”。

这个传说，真伪虽不可考，却传递出以下信息：琉璃确实是古人冶炼青铜时意外发现的，因冶炼青铜需 1080 摄氏度，矿渣中会形成琉璃；琉璃刚出现时，多为装饰用品。琉璃成为建筑材料，起源于北魏。这一时期，西域匠人带来先进技术，琉璃瓦开始成为建筑上不可或缺之物。遗憾的是，该项技艺不久即失传。直到隋代，著名工匠何稠经反复试验，终于将这项技术复活。大约自唐代开始，琉璃被广泛应用于皇家建筑，韦应物《咏琉璃》中有“有色同寒冰，无物隔纤尘”的诗句，赞颂琉璃之美。

明代初年，制瓷业高度发达的同时，琉璃的制作技术也大幅提升。从成化年开始，民间的建筑琉璃因寺庙井喷式兴建而迅速发展起来，在艺术造型、釉色配制和烧造技术等方面日趋成熟。嘉靖至万历年间，政权稳定经济活跃，琉璃更是遍地开花，河北、山东、山西、河南等地的山川村落，留下无数琉璃匠人的足迹和他们的作品。可以说，明代中晚期是我国建筑琉璃空前绝后的鼎盛时期。行唐琉璃庙，始建于明天启三年（1623 年），正是琉璃艺术高峰时期的作品，它的存在为研究琉璃艺术的发展演变提供了难得的实物。

这座不大的庙，最初名称已不可考，因为大量使用琉璃构件，故名“琉璃庙”。据说，以前河南也曾有过一座类似的庙宇，后来坍塌无存，行唐琉璃庙成为“全国现存唯一一座琉璃庙宇”。

“护国将军”建庙传奇

行唐琉璃庙高约 7 米，面宽、进深各一间，是一座单檐歇山顶式建筑，面积 34.17 平方米，现为河北省重点文物保护单位。建筑四角，采用仿木结构的琉璃斗拱，斗拱昂翘；大门券脸上有金翅大鹏一个；庙门上方，分三组镶嵌有“洛迦遗风，亲见如来，普陀胜境”12 个楷体大字，格局对称醒目鲜明，字体气势挺拔，苍劲有力。大字四边，镶嵌精美的二龙戏珠浮雕，金龙飞舞栩栩如生，呼之欲出。

庙门两侧，有汉白玉石刻赞美观音菩萨的对联一副：“芙蓉花面春风暖，杨柳枝头甘露香”，可见这是一座供奉观世音菩萨的建筑。东山墙嵌有 21 块琉璃浮雕，横排 3 列浑然一体，为观世音菩萨救难之佛教故事群像图，人物线条刻画流畅，形象生动，几乎纤毫毕现。遗憾的是，墙面损毁严重，人为破坏痕迹明显。庙顶有小琉璃人，四角各有龙头吊铁马和六尊菩萨像。东山墙琉璃浮雕下，有 5 块汉白玉浮雕，图案为花卉、动物、山川、波浪等，雕刻刀法细腻，造型生动优美。

听村里人说，琉璃庙内原设置有多尊佛塑像，可惜由于年代久远，加之劫难频至，庙内所有塑像如今均已不存。庙内四面墙原来绘满壁画，内容有“竹林七贤”“松鹤延年”等，后来也都剥落无存。顶部天花板由 24 块镌刻精细的木雕云龙戏珠图组成，年深日久也已所剩无几了。

这座琉璃庙虽然不大，从独具匠心、精雕细琢的琉璃构件，足可见用工之浩繁。听土木建筑从业者介绍过，因为琉璃材质较脆，容易破碎，不适合长途运输，古代烧造琉璃一般采用临时建窑的方式。工匠们通常在建筑旁边挖坑建窑，烧造好的琉璃可以就近安装在建筑上，既节省运输成本，又保证琉璃的安全。随着建筑落成，琉璃窑也被填埋。但是，这座始建于明天启三年的琉璃庙，目前尚无碑志可考，故其建造背景、功用也无从得知。依据民间传说，此庙为该村曾做过“护国将军”的韩文梦所建。

韩文梦少年从师习武，走南闯北，一生行侠仗义，扶困济贫。当年，差取东村有一条孽龙，历经千年修行，功德将满，只要再往前一步喝到村北沟里的仙水，就能腾空出世成为一代真龙天子。谁知在这关键时刻，有一云游道士在龙头处建了一座玉帝庙，镇住了龙头，那龙憋得叫了三天三夜，最终气绝身亡。本来，那个叫韩文梦的人命中该是龙的护驾大臣，因没了主子，只得落草为寇，在河南一带杀富济贫。一日，韩文梦被官兵追捕跑到河边，无处藏身之际，忽见一观音庙，遂入内，跪在佛像前祈祷：“菩萨菩萨显显灵，我是韩文梦；承蒙救难不忘本，他日建庙报恩情。”话音刚落，只见庙内灰尘遍地，蛛网密布。待官兵追至，看到这番情景转身便走。逃过一劫的韩文梦回到家乡后，仿照那座救命的观音庙，倾尽资财修了一座，虔诚供奉观音菩萨以报救命之恩。这个富有神话色彩的传说，蕴含着心诚则灵、知恩图报的道理。听罢这个故事，不禁让我想起“河南也曾有过一座类似琉璃庙宇，后来坍塌无存”之说，似乎呼应了韩文梦仿造琉璃庙的原型。

琉璃庙的落成，成为当时当地一件盛事，降香许愿的善男信女络绎不绝。渐渐地，这座小庙声名远播，佛事频繁，慕名而来的香客越来越多，成为远近集会之地。清康熙三十六年（1697 年），清圣祖三下江南时途经此地，亦曾驻跸瞻拜，回京后将村名载入康熙字典。之后，琉璃庙香火更为兴旺。

如今，饱受岁月剥蚀、地震损坏、人为破坏的琉璃庙，已得到文物部门妥善保护。这座与众不同的古建筑，用斑斓的色彩诉说着古老的故事。